

Асланян Кристина Владимировна

студентка

Научный руководитель

Рябова Марина Анатольевна

канд. экон. наук, доцент, заведующая кафедрой
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЙСТВУЮЩЕЙ СИСТЕМЫ НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЯ И ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАЛОГОВЫЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ

Аннотация: налоговое законодательство регулирует отношения в сфере налоговых обязательств. На практике часто совершаются различные налоговые правонарушения. Важное значение имеет изучение действующей системы налогового контроля и ответственности за налоговые правонарушения.

Ключевые слова: налоговое правонарушение, ответственность за совершение налоговых правонарушений, налоговый контроль.

В настоящее время налоговое законодательство имеет важное значение. Данный вид законодательства регулирует важнейшие отношения в сфере налоговых обязательств. Налоговый кодекс Российской Федерации является основным документом в области налогового законодательства, он устанавливает права и обязанности участников налоговых отношений, обеспечивает ясность и единство терминов, устанавливает процедуры и механизмы исполнения налогового обязательства [4].

Несмотря на важность соблюдения налогового законодательства, на практике зачастую совершаются налоговые правонарушения [5].

Понятие «налоговое правонарушение» имеет законодательную основу.

Данное определение закреплено в статье 106 Налогового кодекса Российской Федерации (часть 1) (далее – НК РФ).

Налоговым правонарушением, согласно НК РФ, является виновно совершенное противоправное (в нарушение законодательства о налогах и сборах) деяние (действие или бездействие) налогоплательщика, плательщика страховых взносов, налогового агента и иных лиц, за которое настоящим Кодексом установлена ответственность [3].

Согласно статье 106 Налогового кодекса Российской Федерации ответственностью за совершение налоговых правонарушений является ответственность налогоплательщика, плательщика страховых взносов, налогового агента или иных лиц за виновное совершение налоговых правонарушений.

Для эффективности экономики государства важное значение имеет налоговый контроль, так как данный вид контроля является частью государственного финансового контроля, который обеспечивает рациональность распределения финансовых средств, которые поступают в государственный бюджет, а также своевременность уплаты налогов и сборов.

За 1-е полугодие 2022 года в РФ проведено 28 млн проверок, из них результативных – 1,2 млн проверок, с доначислениями на общую сумму 41,4 млрд руб. (налог, штраф), в т.ч. налоги – 28,5 млрд руб. За 1-е полугодие 2021 года в РФ проведено 44,7 млн проверок, из них результативных – 1,4 млн проверок, с доначислениями на общую сумму 34,4 млрд руб. (налог, штраф), в т.ч. налоги – 21,3 млрд руб. [1].

Данная статистика свидетельствует о том, что механизм налогового контроля в стране имеет следующие недостатки [1].

1. Фискальная направленность налогового контроля. В период проведения налоговых проверок наибольший акцент направляется на выявление налоговых правонарушений и привлечение к ответственности виновных лиц. Можно сделать вывод, что основной целью налогового контроля является выявление нарушений, начисление штрафов и возмещение ущерба, принесенного государству. Вышеперечисленное может способствовать злоупотреблению полномочиями и целенаправленному возложению уплаты штрафа на невиновное лицо. Основной целью налоговых проверок должно выступать регулирование налоговой

деятельности для развития и увеличения экономического роста организации, а также решения социальных проблем. В перспективе такое развитие налогового контроля может стать одним из основных стимулов государственного регулирования.

2. Проблема повышения квалификации кадров в налоговой сфере из-за внедрения инновационных мероприятий в сфере налогового контроля, таких, например, как налоговых мониторинг.

3. Отсутствие четко выстроенной комплексной стандартной процедуры организации налогово-контрольных проверок, а также единой системы критериев для определения налоговых правонарушений. В настоящее время существует проблема увеличения налоговых споров, которые рассматриваются арбитражным судом, по поводу некачественной проверки, производимой налоговым инспектором. На данный момент времени проверка несет субъективный характер, так как отсутствует четкое определение норм, по которым можно было бы понять, насколько качественно она была создана. Из-за этого у предпринимателей возникает недоверие к налоговым работникам.

Возможные рекомендации для решения проблем налогового контроля.

1. Дальнейшее развитие нормативной и законодательной основы налогового администрирования.

2. Применение эффективных методов налоговых проверок, которые опираются на комплексную стандартную процедуру организации контрольных проверок, разработанную налоговым ведомством.

3. Уточнение показателей оценки деятельности налоговых органов, использование данных показателей для объективного учёта результатов деятельности налоговых органов и эффективного распределения нагрузки в процессе планирования контрольной работы.

4. Внедрение комплекса мероприятий по снижению задолженности, предполагающих усилия не только налоговых, но и федеральных и региональных органов законодательной власти.

5. Взаимодействие налоговых органов с другими организационными структурами, опираясь на разработки совместных методических указаний по осуществлению контрольных мероприятий в налоговой сфере.

6. Внедрение системы поощрений с целью повышения мотивации сотрудников.

Отсутствие юридического определения налоговой ответственности заставляет рассматривать налоговую ответственность с разных точек зрения. Налоговая ответственность – самостоятельный вид юридической ответственности, так как существует основание для наступления налоговой ответственности, собственная правовая база, санкции. Определение самостоятельного состава налоговой ответственности и закрепление её на законодательном уровне приведет к соответствию механизма правового регулирования существующим реалиям [2].

Урегулирование данных проблем является значимым шагом для достижения эффективной налоговой системы, которая обеспечивает поступления налоговых доходов в государственный бюджет с максимальным соблюдением прав и интересов налогоплательщиков.

Список литературы

1. Демьянов А.С. Актуальные проблемы налогового контроля России и пути их решения / А.С. Демьянов, В.И. Стецюк // Экономика и социум. – 2023. – С. 217 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-problemy-nalogovogo-kontrolya-rossii-i-puti-ih-resheniya/viewer> (дата обращения: 09.04.2024).

2. Каклимова К.А. Налоговая ответственность: её место в системе юридической ответственности / К.А. Каклимова, Л.В. Эвертовская // Вестник науки. – 2022. – С. 64–65 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/nalogovaya-otvetstvennost-ee-mesto-v-sisteme-yuridicheskoy-otvetstvennosti/viewer> (дата обращения: 09.04.2024).

3. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19671/83f5f8397c7d637f4dab0ad0f35774df388924b2/ (дата обращения: 09.04.2024).

4. Рябова М.А. Налоги и налогообложение: учебно-методический комплекс / М.А. Рябова. – Ульяновск: Ульяновский государственный технический университет, 2005. – 157 с. – ISBN 5-89146-764-X. – EDN ZRPKRP.

5. Шунто М.В. Основания применения мер юридической ответственности за совершение налоговых правонарушений / М.В. Шунто // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2022. – С. 155 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/osnovaniya-primeneniya-mer-yuridicheskoy-otvetstvennosti-za-sovershenie-nalogovyh-pravonarusheniy/viewer> (дата обращения: 09.04.2024).